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) K ß Iß A út' 1956-ban 
A Nagy Imre-kormány utolsó állam-

minisztere, Bibó István úgy lett a 
huszadik századi magyar politikatör-
ténet egyik legzseniálisabb, legere-

detibb gondolkodója, hogy élete utol-
só harminc évében egyetlen írása 
megjelenését sem engedélyezte az 

államhatalom. Halálának huszonötö-
dik évfordulója alkalmából '56-os 

szerepvállalására emlékezünk. 

Bibó István tudományos munkásá-
gának középpontjába mindig is az 
önállóan gondolkodó, tetteiért fele-
lőséggel tartozó, erkölcsös embert 
helyezte. Az emberre kérdezett rá ak-
kor is, ha jogi, akkor is, ha történeti 
problémát taglalt, megszállottan ku-
tatta például a Kárpát-medence tér-
ségében élő népek kibékíthetetlen el-
lentéteinek okát, az évszázados sérel-
mek gyökerét. S ami a leglényege-
sebb a „bibói jelenségben": semmit-
mondó álokoskodások helyett tény-
legesen megvalósítható, racionális 
alternatívákat kínált a meglévő, tu-
catnyi gondok orvoslására. Ha kellett 
a liberalizmust hívta segítségül, ha 
kellett a szociáldemokrácia egy-egy 
tézisét ragadta ki, legfőképpen mégis 
a keresztény értékrend megújulásá-
ban hitt. 

Kettős mérce 
A huszadik század során megha-

tározó magyarországi rendszereket 
vitathatatlanul kettős mércével mér-
te: mind a Horthy-korszak már-már 
kasztokat idéző űri reakcióját, mind 
a munkás-paraszt hatalom eszmény-
képe alatt megbúvó szocialista dik-
tatúrát elítélte. Szerény, ám kétes 

nélkül felmondott , s visszatért az 
egyetemi katedrára. Alig leplezett 
szovjetellenes nézetei végett azon-
ban hamar megfosztották címeitől, s 
a Tudományos Akadémia legfiata- M a g y a r o k ! 
labb tagját egy tollvonással vissza-
minősítették könyvtárossá... 

egyedül sietett át az amerikai nagykö-
vetségre tájékoztatást kérni a nyugati 
nagyhatalmak várható lépéseiről. 

Bibó munkásságának középpontjában az önállóan gondolkodó embert állította 

megalkuvást nem ismerő magatar-
tása, tántoríthatatlan becsületessége 
példaértékű lehet napjainkban is 
minden szabadon gondolkodó,, s 
nem politikai „délibábokat kergető" 
magyar számára. 

Úri középosztálybeli származása 
ellenére Bibó István egészen fiatalon 
kitűnt tehetségével és szociális ér-
zékenységével. A szegedi jogtudo-
mányi káron végzett ifjú néhány év 
alatt ügy lett igazságügyi miniszteri 
titkár, hogy radikális társadalomre-
former véleményét egy pillanatra 
sem rejtette véka alá, ráadásul gyak-
ran emelte fel a hangját a Horthy-
rendszer egyre nyilvánvalóbb ellent-
mondásaira. A második világháború 
idején a vállalhatatlan nácibarát 
külpolitika helyett inkább az ön-

kéntes száműzetést választotta: tá-
vol a főváros zajától Szegeden és 
Kolozsvárott vállalt egyetemi tanári 
állást. 1940-ben házasságot kötött 
Ravasz László református püspök 
lányával, Boriskával, akiben élete 
végéig hűséges társra lelt. Ugyan 
már '44 tavaszán a formálódó Már-
ciusi Front támogatásával „kihúzta a 
gyufát", a Gestapo mégis csak 1944 
októberében tartóztatta le „zsidó-
mentés bűne" miatt. Kalandos sza-
badulása után a Református Teo-
lógiai Akadémia pincéjében bujkált, 
s ott húzta ki az ostromot is. A 
háborút követően rövid ideig a bel-
ügyminisztérium közigazgatási osz-
tályát vezette, de miután nem si-
került megakadályoznia a sváb csa-
ládok kitelepítését, gondolkodás 

Szimbolikus mozzanatok 
1956. október 23-án „a civil" Bibó 

István is sodródik a hömpölygő tö-
meggel, majd végighallgatja a Parla-
ment előtt Nagy Imre akkor még csa-
lódást keltő szavait. Az inkognitóban 
jelenlevő Bibó ekkor még aligha gon-
dolhatta, hogy az utókor szemében 
Nagy Imre és Mindszenty József mel-
lett személye a tankokkal levert ma-
gyar forradalom szimbolikus alakjává 
válik. Október 30-án Illyés Gyula és 
Németh László invitálására már hiva-
talosan vett részt egykori pártja, a 
Nemzeti Parasztpárt újjáélesztésé-
ben. A megállapodás szerint a délutá-
ni alakuló gyűlésen Bibó is felszólalt 
volna, csakhogy a gyűlésre induló ve-
zetők autójában pont neki nem jutott 
hely, s ezért furcsa mód kimaradt. Az 
egyre forróbb nemzetközi helyzetet 
viszont jól mutatja, hogy november 
másodikán Farkas Ferenc mellett már 
nemigen akaródzik senkinek sem a 
Nagy Imre-kormányban állammi-
niszteri funkciót vállalni, végül Bibó 
elfogadja a jelölést. 

November 4-én hajnalban beigazo-
lódtak a félelmek, szovjet tankok dü-
börgésére ébredt a főváros. Bibó Ist-
ván azonnal a Parlamentbe indult, 
ahol azt a téves információt kapta, 
hogy Nagy Imre a szovjet követségre 
ment, s onnan nem tért vissza. Meg 
volt róla győződve, hogy a forradalom 
vezetőjét elfogták, s látva Tildy tehe-
tetlenségét nem maradt választása, 

Amikor Bibó visszaért az Országház 
épületébe, a kapuban találkozott 
Mindszentyvel és titkárával, akik ép-
pen a bíboros autóját várták, hogy 
visszatérjenek a budai prímás palo-
tába. Kérdésükre elmondta, hogy hol 
járt, s ezzel valószínűleg akaratlanul 
is ő adta az ötletet, hogy Mindszenty 
az amerikai nagykövetségen kérjen 
átmeneti menedékjogot, amely az-
után tizenöt évre szólt. Mivel Bibó to-
vábbra is abban a hitben volt, hogy 
Nagy Imre „akadályozva van", és 
Tildy Zoltánnak is csak a hűlt helyét 
találta a Parlamentben, egyedüli fele-
lős politikusként nekiállt Magyarok! 
kezdetű híres nyilatkozata megfogal-
mazásához. Egyetlen oldalon meste-
rien foglalta össze a forradalom való-
di céljait, a szovjet támadással kiala-
kult helyzetet és az erre adandó le-
hetséges hazai és külföldi válaszokat, 
írása az amerikai, az angol és a fran-
cia diplomáciában ugyan - alig vélet-
lenül - különösebb visszhang nélkül 
maradt, annál hangosabb sikert ara-
tott viszont a világsajtóban. Ezzel 
azonban még korántsem ért véget 
Bibó István szerepvállalása az '56-os 
forradalomban, egészen december 
elejéig kitartóan kilincselt különböző 
nagykövetségeken a szabadságharc 
ügyében. Életveszélyes tevékenysé-
gért 1958 júliusában nyújtotta be a 
számlát az államhatalom: hazaárulás 
vádjával életfogytiglani börtönbün-
tetésre ítélték. A halálos ítélettől csak 
Nehru indiai elnök közbenjárása 
mentette meg. 
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